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A felnőttek tanulási szokásai, a tanulási tapasztalatok igen jelentős mértékben meghatározzák a képzés (tanítás-tanulási folyamat) eredményességét. 
Hogyan javítható a képzések eredményessége?
Mindenekelőtt úgy, hogy felmérjük és figyelembe vesszük azokat a tényezőket, melyek befolyásolják a tanulási teljesítményt és képző intézményként olyan segítő szolgáltatásokkal támogatjuk a felnőtt hallgatókat, mely javítja az eredményességet.   
Tapasztalatunk szerint a felnőttek jelentős részének a tanulás maga okoz gondot, így ha a képzések elején, a képzési formának és a képzések tartalmának megfelelően, differenciált célrendszer szerint felkészítjük a hallgatókat, ezzel mérhetően javul a tanulási teljesítmény és a képzés kimeneti eredményessége.  

Fentieket figyelembe véve az alábbiakban foglalhatók össze azok a jelentősebb tényezők, melyek befolyásolják az elérhető eredményt:

· Figyelembe vesszük-e, hogy az „újratanuló” felnőtteknek a tanulás újrakezdése problémát jelent?  
· Mérjük-e a hallgatók tanulási készségét, képességét?   
· Megvizsgáljuk-e a tanulási nehézségeiket?  
· Felkészítjük-e a tanulásra (tanulástechnikai tréning)?  

· Megtanítjuk-e az új típusú tanítás-tanulási módszerekre?

· Megtanítjuk-e az önálló tanulási és önértékelési módszerekre?

· Felkészítjük-e az elektronikus eszközök használatára, amikor elvárjuk, hogy azokat használja a tanítás-tanulási folyamatban?

A kérdésekre minden olyan képző intézmény „igen”-nel válaszol, amely hatékony és eredményes képzésekre törekszik. Ebben az esetben pedig a tanulási készségek felmérése és fejlesztése elengedhetetlen, ugyanakkor nem könnyű feladat.  

Bizonyára sokan találkoztak már ezzel a feladattal, és többen vannak olyanok is, akik keresik a megoldást, talán kevesebben, akik jó gyakorlattal rendelkeznek fentiek megoldásra.

A konzorcium intézményeinek többsége más fejlesztő, kísérleti projektben keresett megoldást már a tanulási kompetenciák mérésére, értékelésére és fejlesztésére. 
Vannak olyan eredményeink, melyeket együtt alkalmazni tudunk és akarunk és ajánljuk minden más intézménynek kipróbálásra, bevezetésre

Első és legfontosabb javaslatunk egy felmérő kérdőív, melyet a hallgatóknak a képzésre való jelentkezéskor, de legkésőbb a csoportba sorolások előtt kell kitölteniük és ezeket kiértékelni. 

Ehhez kétféle kérdőívet ajánlunk:

· Az 1. sz. KÉRDŐIV elküldhető a hallgatónak, letölthető, elektronikusan vissza is küldhető. A kérdőív bővebb, magyarázóbb, alaposabb, nagyon jól működött az eddigi felméréseink során.  Kérdőív 
· A 2. sz. KÉRDŐIV elsősorban helyszíni kitöltésre alkalmas. Gyorsabb,  akár azonnali feldolgozásra is alkalmas a többségében zárt, vagy félig nyitott kérdések miatt. (A helyszínen történő kitöltéskor szóbeli magyarázattal, kiegészítéssel pontosabb információkat nyerhetünk, kiküszöbölhetők a „másként” való értelmezések.)  Kérdőív 
A tanulási készségek felmérése és fejlesztése egyrészt azonos, másrészt  különböző  az egyes felnőttek, felnőtt csoportok esetében.
A felmérés és fejlesztés továbbá attól is függ, hogy mit és milyen képzési formában kell tanulnia a képzésben résztvevőknek. Ennek megfelelően dolgoztunk ki javaslatokat az „Előzetes tudás felmérésé”-re, melyet ez esetben „Bemeneti kompetenciaként” kell definiáltunk.  Arról kaphatunk információkat, hogy hogyan tanult eddig a felnőtt hallgató, továbbá, hogy milyen módon és mennyi idő alatt végzi el azokat a feladatokat, melyek a felmérésben szerepelnek. 

Fentekből kiindulva a felmérésen túl konkrét feladatokat kiadását is javasoljuk, mely feladatok csoportosíthatók az alábbiak szerint:
· Általános tanulási képességek, készségek felmérése (elsősorban a következők mérését javasolhatjuk: szövegértés, szövegfeldolgozás, strukturálás, vázlatkészítés, figyelem terjedelme, figyelem váltása) 
· Speciális tanulási képességek, készségek felmérése, melyek között az alábbiakra ajánlunk megoldásokat:

· Informatika tanulása 
· Nyelvtanulás

· Önálló tanulás
Mindezek a lehetőségek már elegendők arra, hogy rendelkezzünk azokkal az információkkal, melyek alapján a tanulástechnikai tréninget összeállítjuk differenciáltan külön-külön csoportokra illeszkedő tartalommal. Amennyiben pedig egyéni tanulási utakat kell segítenünk, akkor az individuális fejlesztést is személyre szabott programmal tudjuk megoldani.

A tanulási képességek, készségek fejlesztési program kidolgozásához, összeállításához két kísérleti tananyagot javasolhatunk az alábbiak szerint, 
· Lukács István: A tanulás tanulása (e-tananyag) Budapest, 2006 (Készült a Nemzeti Felnőttképzési Intézet támogatásával).  Kiadó: Forrai Magániskola, Kéttannyelvű Középiskola. 
· Hódi Gyuláné dr – Sediviné Balassa Ildikó – Vidékiné Reményi Judit: A tanulás elmélete és gyakorlata Kísérleti e-tananyag Budapest 2003. (készült a Leonardo kísérleti projekt keretében) Kiadó: SZÁMALK Szakközépiskola.
A fentiek közül az egyik e program keretében a másik korábban egy kísérleti Leonardo projektben készült el (az utóbbi alapján már számos tréninget terveztünk és tartottunk felnőtt hallgatóink számára.). 

Mindkét tananyagban mind az általános, mind pedig a speciális tanulási képességek és készségek felméréséhez és fejlesztéséhez megfelelő számú és típusú feladatot talál, melyekből válogathat. 

Budapest, 2010. március 10.
Jó munkát, eredményes felmérést és fejlesztő tréningeket kívánok munkatársaim nevében is.
Dr. Sediviné Balassa Ildikó

Pedagógia szakos tanár, 

Távoktatási és e-learning szakértő
e-mail:  balassa@szamalk.hu 
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