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Az utóbbi évtizedekben az általános kötelező oktatás, a szakképzés és a felnőttoktatás célkitűzései és ennek következtében tartalma is jelentős változásokon ment-megy keresztül. Ezek hátterében az oktatással-képzéssel szemben támasztott társadalmi-gazdasági elvárások változásai, illetve az oktatás eredményessége, színvonala kapcsán érzett aggodalom áll. A tartalmi változásokkal párhuzamosan jelentősen megváltoztak-megváltoznak az oktatás formái, színterei, eszközei, módszerei. 

Jóllehet, a teljesítmény mérése és értékelése mindig is szerves részét képezte az oktatásnak, az elmúlt évtizedekben soha nem látott fejlődésnek indult a teljesítménymérés eszköztára, és soha nem látott jelentőséget tulajdonítunk az emberi teljesítménynek. 
Az előzetes tudás mérésének és elismerésének az igénye az élethosszig tartó tanulás eszméjének terjedésével párhuzamosan került előtérbe. Nemzetközi szinten egyre komolyabb eredményeket tudnak felmutatni, Magyarországon azonban még komoly tennivalóink vannak ezen a téren.
Az előzetes tudás mérésének hazai bevezetését a felnőttoktatásban az alábbi változások tették-teszik indokolttá és szükségessé:

A tudásalapú társadalomban az iskolai végbizonyítvány megszerzése, az első vagy alapszakképzés sikeres elvégzése korántsem biztosítja a társadalom által elvárt ismeretanyag meglétét. A tudásanyag állandó frissítésre, kiegészítésre, sőt egyre gyakrabban, megújításra is szorul. Ezzel párhuzamosan állandóan változik az oktatás tartalma is, különös tekintettel a tudásanyagban a kompetenciák szerepének jelentős előtérbe kerülésével. Következésképpen jelentős mértékben megnőtt az életpálya során szervezett oktatásban-képzésben, illetve tanulással eltöltött idő. 
A szervezett oktatástól / képzéstől függetlenül az információáradatban, az egyre táguló világban egyre több és több új ismerethez jutunk informális módon is. 

Az élethosszig tartó tanulás jegyében történő már-már rendszeresnek mondható visszatérésünk az „iskolapadba” mind az egyén, mind a társadalom számára jelentős költségekkel jár. Továbbá igen energia- és időigényes is. A költségek és az energia-, illetve időráfordítás csökkentése végett egyre gyakrabban élnek az oktatási intézmények az előzetes tudás mérésének a lehetőségével. 
Az előzetes tudás mérése nem új keletű a közoktatásban, illetve a felnőttoktatásban sem. Általános formája a felvételi (írás és/vagy szóbeli) vizsga, amelynek alapvető célja a szelekció. Nem célja visszacsatolást biztosítani a tanulónak / hallgatónak tudásszintjéről. Hasonlóan szelektív céllal alkalmazzák a megfelelő tudásszintű csoportok kialakítása során, elsősorban a nyelvoktatásban főleg a középiskolákban, illetve a felsőoktatásban.
Ezzel szemben a felnőttoktatásban elsődlegesen nem szelekciós, hanem helyzetfeltáró céllal alkalmazzák. A helyzetfeltárás eredményéről pedig informális vagy formális visszajelzést biztosítanak a tanulónak. 
Alkalmazásának célja lehet:
1. Annak megállapítása, hogy a tanulónak egy adott szakterületen belül meglévő ismeretei, készségei, kompetenciái elegendőek-e, megfelelőek-e egy adott munkafeladat elvégzéséhez, egy adott munkakör betöltéséhez, vagy egy adott képzés „kiváltásaképpen”; illetve ennek a tudásnak a formális elismerése. 

2. Annak megállapítása, hogy a tanulónak egy adott szakterületen belül meglévő ismeretei, készségei, kompetenciái egy adott képzésen belül milyen mértékben felelnek meg a kimeneti szintnek; illetve ennek alapján az egyéni tanulási útvonal meghatározása kijelölve az elvégzendő leckéket, modulokat, tantárgyakat, vagy több-éves képzés esetében az elvégzendő szemesztereket.

3. A tanuló tudásszintjének legmegfelelőbb képzés kiválasztása, illetve az egyéni és társadalmi költség- és energia- és időráfordítás csökkentése.
A helyzetfeltárásra elsődlegesen azért van szükség, mert arra a tudásanyagra, amivel rendelkezünk változatos módon, változatos módszerekkel, változatos helyszíneken és változatos céllal tehetünk szert:

· A formális oktatás / képzés keretein belül, hazai, valamint külföldi képzéseken
· A non-formális oktatás / képzés keretein belül
· Önálló tanulás révén

· Informális tanulás, ismeretszerzés révén

· Munkahelyi tapasztalatok révén

· Munkatapasztalatok (önkéntes, alkalmi stb.) révén 

· Szabadidős tevékenység (hobbi, sport stb.) során 

Tehát az oktatási intézményen kívül megszerzett és bizonyítvánnyal nem tanúsított felhalmozódott tudásanyag gyakran messze meghaladhatja a formális módon megszerzett és bizonyítvánnyal elismert tudásanyagot. A megszerzett tudásnak az elismerése elsődleges fontosságú, hiszen további tanulásra ösztönöz. 
A tanulásra való ösztönzés a gazdasági fejlődés szempontjából pedig alapvető, hiszen jól-képzett és könnyen alkalmazkodó munkaerőre van szükség a tudásalapú társadalom, gazdaság további fejlődéséhez.
A formális oktatáson kívül megszerzett tudásnak a formális elismerésére is szükség van, ez azonban össztársadalmi feladat. Átfogó, releváns, megbízható és valid módszerekre, egységes értékelési rendszerekre van szükség és olyan tanúsítványokra, amelyeket nemzetközi szinten is elismernek és beszámítanak.

Egyértelmű, hogy bármilyen céllal alkalmazzák is az előzetes tudás mérését, a tanuló, az oktatási intézmény és a munkaadó számára is előnyökkel jár.
A tanuló számára előnyökkel járhat, mert: 

· Reális képet biztosít a tudásáról

· Rávilágít a hiányosságaira, a fejlesztendő területekre

· Motiválja meglévő tudásának elismerése 

· Növeli az önbecsülését

· További tanulásra ösztönzi
· Megkönnyíti a képzésválasztást

· Időt, energiát, pénzt takaríthat meg a tudásának legmegfelelőbb képzés kiválasztásával
Az oktatási intézmény számára előnyökkel járhat, mert:

· Elősegíti a megfelelő képzésválasztást
· Megnöveli a beiratkozók számát
· Lecsökkenti a lemorzsolódók számát

· Növeli az intézmény „piaci értékét”

· Az erőforrások hatékonyabb felhasználását teszi lehetővé

A munkáltató számára előnyökkel járhat:

· A leghatékonyabban szervezheti meg a továbbképzéseket, illetve iskoláztathatja be a munkavállalókat
· Munkaidő-kiesést takarít meg

· Költségeket takarít meg

· Hatékonyabbá teheti továbbképzéseit

Jóllehet, hazánkban még nem igazán elterjedt az előzetes tudás mérésének 1. és 2. formája (lásd fent), a tanuló tudásszintjének legmegfelelőbb képzés kiválasztása céljából történő alkalmazása azonban igen. Elsősorban nyelvi és számítástechnikai képzésekben alkalmazzák. Ez a gyakorlat összefüggésben lehet azzal a ténnyel, hogy készségtantárgyakról van szó, ahol a szükséges gyakorlás szintje egyénenként jelentős eltéréseket mutathat, mindkettő terén komoly szerepe van az informális tanulásnak és a tapasztalatoknak is, továbbá mind az idegen nyelvtudás, mind a számítástechnikai ismeretek mérésére és értékelésére kidolgozott és bevált vizsgarendszerek állnak rendelkezésre, amelyeknek egy-egy részfeladatát (vagy annak megfelelő feladatsort) – általában a tesztet – alkalmazzák az előzetes tudás mérésére.
Azonban ezen a két területen is jó lenne egységes „eszközöket” és azonos értékelési szempontokat kialakítani és bevezetni, amelyek biztosíthatják a mérés validitását és megbízhatóságát. Ily módon lehetővé válna az egyes felnőttoktatási intézmények, illetve az egyes képzések közötti átjárhatóság.

Az előzetes tudás mérése irányulhat a tanuló ismereteire, készségeire vagy kompetenciáira. Ennek megfelelően az alkalmazott / alkalmazandó mérési módszerek is alapvetően különböznek. 
A külföldi gyakorlat azt mutatja, hogy az előzetes tudás mérésére leggyakrabban alkalmazott módszerek:

· Írásbeli vizsga / Tesztek 

Lehet az oktatási intézmény által szervezett vizsga, vagy standardizált vizsga írásbeli része is.
· Portfolió 

A tanuló összegyűjtött munkáit tartalmazza.
· Beszélgetés

· Szóbeli vizsga

Lehet az oktatási intézmény által szervezett vizsga, vagy standardizált vizsga szóbeli része is.

· Munkadarabok elkészítése

Az előzetes tudás elismerésének alapjául a tanuló bizonyítványai és egyéb „tanúsítványa”, illetve a fent felsorolt mérési módszerek szolgálhatnak. 
Napjainkban, hazánkban a tanulási teljesítmény – akár kimeneti, akár bemeneti – mérésének és értékelésének (még mindig) leggyakrabban alkalmazott eszköze a teszt vagy a tesztjellegű feladatsor. Ennek különböző változatait használjuk: feleletválasztós teszteket (ezen belül is különböző lehetőségek vannak: a jó választ kell megjelölni, a rossz választ kell megjelölni stb.), kiegészítendő teszteket stb. Lehet papíralapú és számítógépes is. Népszerűségének okai: viszonylag olcsó, és a feladatbankok segítségével számtalan új feladatsor könnyen és gyorsan összeállítható, használata – amennyiben papíralapú – nem igényel különleges segédeszközt, a feladatsor megoldása nem időigényes, a javítása igen gyors, értékelése egyértelmű. Azonban, elsősorban ismeretek elsajátításának, memorizálásának mérésére és értékelésére alkalmas. 
Bizonyos kompetenciák méréséhez és értékeléséhez azonban  még egyáltalán nem állnak rendelkezésünkre megfelelő módszerek és kritériumok. Ilyen például az önálló tanulási készségek széles köre.

Az önálló tanulási készségek mérésére és értékelésére az előzetes tudás mérése kapcsán azért van szükség, mert az oktatási intézményben, azaz a munkától távol eltöltött idő lerövidítése érdekében egyre szélesebb körben terjednek hazánkban is a távoktatás különböző válfajai. Ilyenek például a hagyományos, nyomtatott tananyagon alapuló távoktató képzések, a számítógépes tananyagokon alapuló elektronikus képzések (e-learning), illetve a hagyományos jelenléti képzést és a távoktatást vagy elektronikus képzést ötvöző vegyes típusú képzések. 

Ezek számos előnnyel rendelkeznek, de előfeltételük, hogy a résztvevő megfelelő önálló tanulási készséggel rendelkezzen. Csak ezen készségek birtokában képes a képzés sikeres elvégzésére. Fontos kihangsúlyozni, hogy a közoktatásban és a felsőoktatásban eltöltött évek alatt a hagyományos tanárközpontú oktatásban nem lehet ezeket a készségeket elsajátítani, fejleszteni. 
Az élethosszig tartó tanulás eszméjének a jegyében stratégiai célkitűzés kellene, hogy legyen mind a közoktatásban, mind a felsőoktatásban az önálló tanulási készségek fejlesztése.
Mindaddig azonban, amíg ez nem válik gyakorlattá, szükség lenne az önálló tanulási készségeket mérő „tesztekre”. Ezen tesztek kitöltésével, illetve ezek eredményének birtokában a tanuló maga dönthet, hogy hagyományos, azaz jelenléti képzést választ, vagy vállalkozik az önálló tanulásra. 

És mi a helyzet akkor, ha a tanulónak nincs választási lehetősége, illetve, ha a hagyományos képzés választása számára komoly nehézségekkel, hátrányokkal járna. Ebben az esetben szükség lenne az önálló tanulásra felkészítő tréningekre a képzés előtt, amely során a legszükségesebb készségek kerülnének fejlesztésre. A képzés során a további segítséget a tutor, illetve a támogatási rendszer nyújthat. Megoldás lehet úgy nevezett tanulási módszertani segédletek készítése is, amelyeket a tanulók az oktatócsomag részeként megkapnak.
Javaslatok

A tesztek összeállításánál célszerű feleletválasztós kérdéseket alkalmazni, amelyek közül a jelentkező kiválaszthatja a rá leginkább jellemzőt és nem neki kell megfogalmaznia, hogy mi jellemzi őt. A feleletválasztós tesztek könnyen és gyorsan értékelhetők is.

A jelentkezőkkel a távoktatás bármelyik válfajában történő részvételhez szükséges készségek felmérését célzó tesztek kitöltése előtt tudatosítani kell, hogy a teszt kitöltése az ő érdekéküket szolgálja, tehát nagyon fontos, hogy alaposan gondolják át a válaszokat, és a valóságnak legmegfelelőbb válaszokat adják. 

Jóllehet, a tesztek kiértékeléséhez előre megadhatók a szempontok (pl. hány igen válasz alapján javasolható a képzésben való részvétel stb.), de célszerű az értékeléshez szükség esetén tanári segítséget is biztosítani, hiszen az oktatási intézmény és a jelentkező érdeke azonos: a képzés sikeres elvégzése

Fontos lenne olyan, további mérőeszközük kidolgozása, melyek nemcsak az elméleti tudást mérik, hanem képes a gyakorlati tudásról (annak fejlődéséről, gazdagodásáról) egy olyan „képet” nyújtani, mely alapján lehet értékelni a pillanatnyi tudást is, annak útját, egyes részeredményeit is. Ilyen mérőeszköz lehet – bizonyos tudás-típusok esetén  - a portfólió. 
Kiemelten fontos lenne továbbá a gyakorlati tudás értékeléséhez javaslatok kidolgozása és kipróbálása. 

Budapest, 2010. március 12.
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