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A képzési igények felmérése intézményeinknél több féle módon történik. Általában cégek számára végzünk felméréseket és szolgálunk tanácsokkal számukra, de gyakran előfordul egy-egy konkrét képzés vagy munkatársi csoport, akik számára egészen konkrét kompetencia fejlesztésére (az output követelmények konkrét megjelölésével) kapunk megbízást. Ennek megfelelően teszünk közé egy olyan gyakorlati példát, mely alapján a munkafolyamat és annak eredménye is látható.

Az alábbiakban pedig egy – a konkrét példánál általánosabb – képzési igényfelmérési technikákat és területeket mutatunk be. 

KÉPZÉSI IGÉNYEK FELMÉRÉSE ÉS TANÁCSADÁS CÉGEK SZÁMÁRA

A tanácsadás során a szakértő gyors és hatékony technikákkal feltérképezi az Ön cégének, munkatársainak képzési, fejlődési igényeit. A tanácsadás eredményeképpen Ön pontos választ kap arra, hogy milyen erőforrásokkal, költséggel, mennyi idő alatt tudja a képzési célokat elérni.

A tanácsadást azoknak ajánljuk, akik szervezetük emberi erőforrás menedzselésében a fejlesztést, képzést tervezetten és ellenőrizhetően szeretnék végrehajtani.

A tanácsadás során a következő módszereket alkalmazzuk:

· Személyes interjú
· A cég Emberi Erőforrás folyamatainak és oktatási rendszerének átvilágítása
· Vezetői, munkatársi interjúk lefolytatása
· Kérdőíves igényfelmérés
· On-the-job megfigyelések

A tanácsadási folyamat pontos, személyre szabott összeállítását természetesen Önnel együtt végezzük. A tervezés eredményeképp a projekt testet ölthet klasszikus tanácsadási beszélgetésben és hosszú távú integrált HR - fejlesztési együttműködésben is.

EGYÉNI SZAKTANÁCSADÁS

Képzési tanácsadás
A jelentkezőt képességei, elképzelései és jelenlegi tevékenysége figyelembe vételével, valamint a már megszerzett kompetenciáit felmérve és értékelve segítjük abban, hogy kínálatunkból megtalálja az igényeinek legjobban megfelelő képzési formát.

Megoldás orientált coaching
A coaching az Ön fejlődésének segítése, támogatása, és a meglévő belső erők érvényre juttatását és fejlesztését tűzi ki célul.
Módszerünk megoldás-, és jövőorientált. A coaching a kívánt cél eléréséhez szükséges konkrét tennivalókat helyezi a középpontba. Tehát nem a múltbéli problémák feldolgozásával és elemzésével foglalkozik, hanem a célorientált cselekvéssel ITT és MOST.

A megoldás orientált coaching alkalmazásakor a beszélgetést és a figyelmet megfelelő kérdésekkel újra és újra a probléma szintjéről a megoldás szintjére irányítjuk. A problémák, okok és nehézségek felderítése helyett következetesen az elérni kívánt célok és a már működő készségek, belső erők után érdeklődik.
A coachingot két szinten folytatjuk. Egyrészt vezetők számára, mint Executive Coaching, másrészt magánszemélyeknek, mint Életvezetési Coaching.

Karriertervezési szaktanácsadás

Strukturált beszélgetés, amely során a tanácsadó az egyén tulajdonságai és már meglévő készségei, valamint elképzelési alapján javaslatot tesz arra, mely munkaterületek, szakterületek illenek legjobban az egyénhez. A beszélgetésben a képzési lehetőségek ismertetése és képzési terv készítése is helyet kap. 
A beszélgetés témája a fentiek mellett lehet még bármilyen, munkával kapcsolatos kérdés: döntési helyzet segítése, konfliktusok megoldása, problémák, elakadások feldolgozása.
Hatékony önmenedzselés
Célja: a részvevő azonosítja céljait, tisztázza a prioritásokat, megismeri saját viselkedési preferenciáit. Megtanulja, hogyan kezelje a váratlan helyzeteket, képes lesz személyes hatóerejét érzékelni, irányítani.
Ajánljuk: azoknak a vezetőknek és munkatársaknak, akik javítani szeretnék munka és életminőségüket, akik kezükbe kívánják venni életük irányítását, s ehhez keresnek megoldási lehetőségeket.
A tanácsadás lehetséges témái:

Érzéseink, lelkiállapotunk mint jelzőrendszer: 
· pszichikai energiánk rejtekhelyei; 
· ösztönzőink pozitív és negatív oldala; 
· kognitív disszonancia felismerése és kezelése
Kommunikációs és prezentációs hatékonyság: 
· ki vagyok én; mit akarok, mi fontos, és mi nem:
· prioritások, célok azonosítása; személyes hatóerőnk és befolyásolási technikáink fejlesztése, karbantartása
Rugalmasságunk, reakcióképességünk megőrzése:
· felkészülés váratlan helyzetek kezelésére: a külső akadályok kezelése; 
· személyes hatékonyság a mindennapokban; 
· tippek, trükkök az idővel való gazdálkodásra; tervezési módszerek a feladatokkal való megbirkózásra; 
· életem többi szereplőjének kezelése; kommunikáció, magabiztosság

Felkészítő tanácsadás interjú-helyzetre
Személyes ismeretátadás és készségfejlesztés abból a célból, hogy hatékonyan tudjunk álláspályázatokon részt venni. Az egyéni beszélgetés folyamán áttekintjük a munkaerőpiac jelenlegi igényeit, elvárásait a potenciális jelentkezőkel kapcsolatban, valamint kidolgozzuk azokat a stratégiákat, amelyekkel személyes erőforrásait a leghatékonyabban tudja érvényre juttatni. A tanácsadás során fejlesztjük és gyakoroljuk az interjúhelyzet kulcskészségeit. Videó alkalmazásával reális fejlesztő visszajelzéseket tudunk adni, amelyek segítenek a gátlások és negatív tapasztalatok leküzdésében.
	Reméljük, hogy ötleteinket, javaslatainkat mindenki tudja hasznosítani  a  felnőttképzésben, a mindennapi munkában. 


Budapest, 2010. május 12.
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